



《松柏之聲》除是全賴工作繁忙的義工抽空撰寫文稿或採訪，每期亦是必須要提前兩周付梓印刷，方可如期每月15號出版，寄奉予大家。

你們可有留意，每期《松柏之聲》裡的義工都不一樣嗎？當中的專題版，是最明顯的例子；此版的目的當然要廣泛尋找能人，撰寫鴻文討論有關長者關注的課題；我們至少要用半年作出邀請，以令撰文者可為此版提供豐富多彩、令人發人深省的討論；此正解釋為何此版有著無數「粉絲」的原因。

為能令稿件不致「斷供」，有些義工會於百忙中抽空預先為

《松柏之聲》撰寫大作，如綜合版之「短評」作者城市大學關銳煊教授，會撥冗連續提供5至6篇稿件，俾可令他於每期《松柏之聲》評論不絕；而生活小品版之「家居護老」的鍾民穎，也曾一次過

言，此版乃全賴在職名記者的支持；他們的工作是絕頂忙碌，在輪流參與下，故每期的採訪義工均有不同；就以上月為例，當中由王玉婷採訪的「疫症期3/4長者被迫成高危」一文，雖已最遲於6月初完稿付梓印刷，唯在6月9日特首公佈，將於6月19日向立法會申請撥款，為88.6萬名65歲或以上長者，同時

免費注射季節性流感及肺炎球菌疫苗的消息；此不足10天的抗疫行動加速加碼，當《松柏之聲》送達大家

手上時，加上大家的支持，正好形成一股最後的呼喚聲音，令眾議員可早日順利通過撥款程序，讓3/4長者免除成為高危一族的恐懼，令他們可安全跨過疫症期，繼續健康地生活。此可說是《松柏之聲》巧妙的機遇，在抗疫浪潮中，叨上一點光彩。

最後的呼喚聲音

提供一年的稿件，好讓他不受我們「逼稿」。事實上，他亦可讓我們安排，作出補位的工作——即是說，當該版有關義工缺稿時，「家居護老」便可補上，因而不致令整份《松柏之聲》苦候稿件，而拖遲出版。

在「安老服務消息版」而



◆文：建豪
圖：蘋果日報

今天七十歲或以上的天一代，大概也經歷過日本佔領香港三年零八個月的艱苦歲月。這批一手打造香港成為國際都會的一代，也因為社會貧窮落後等種種因素，沒有太多接受教育的機會，也令大部份已榮升祖父祖母的長者，在退休後更渴望重返校園，勞雄昌就是其中一個仍然孜孜不倦的好學長者。

年屆70歲的勞雄昌用自身經歷，體現「活到老、學到老」的精神，少年時代因家境貧窮，令他無法完成中三課程就出外謀生幫補家計。當過戲院帶位員的他，很快在親人介紹

永遠學習的勞雄昌

下，轉到一間志願機構旗下賓館當替工，負責操作升降機。也沒想過，這間賓館卻成為他人生中其中一個最重要的地方，一留就是38年。

不論洗衣、木工及水泥等不同部門工作都樂於參與，也曾因不懂英文被調職清洗廁所，令勞雄昌下定決心讀夜校惡補英文，進修後的他終被賞識，調職到會計部門，96年退休時已是公司的財務總監了。

92年開始到香港公開大學修讀工商管理學士課程，次次均不會缺席修課，今天的他已分別擁有工商管理及電子商業碩士學位。近年



• 為理想而孜孜不倦好學的勞雄昌（左）。

退休，放下了任職數十年的會計工作，學習又成了他退休生活的精神寄託，「退休有嘢做，最好讀書。」

不過，勞雄昌也承認，畢竟年紀大了，考試前更不時要深宵苦讀，壓力非常大。太太及兒女也經常勸他不要

再上學，怕他辛苦。但是每一次完成課程畢業，一家人盛裝出席老爸的畢業禮，卻是最美好的時刻。他坦言，記憶力日漸衰退，現在多只是選修一些為期約三個月的短期課程，「考完試，可以快啲見到成績。」

每個人終其一生，主要追求的是有著健康的身體；活到晚年，深信大家都對此深信不疑，故對有關老人的保健、防病、治病及護理等知識，定必不會錯過認識的機會。

時刻關注長者的健康需要，促進大家建立健康的晚年，是聖雅各福群會的工作重務。「健康生活體驗日」乃是該會的「健康服務」舉辦，日期為本年七月三十一日（星期五）、中午十二時至五時，地點為香港灣仔石水渠街85號8樓。活動詳情包括講座、檢查及測試、健康諮詢，以及健康產品展銷等。歡迎大家免費出席。講

座方面，由十二時起分別主講的健康課題有肩周炎的物理及中醫治療、預防牙周病與常見問題、骨質疏鬆的預防、食物營養標籤解碼、都市人不可不知腰背痛、膝關節保健運動，將分別由物理

量度等。健康諮詢方面，包括由註冊營養師主持的營養諮詢及註冊營養師主持的個人護理諮詢。而健康產品展銷方面，包括健康有機食品及保健產品（設有試食）及長者個人護理產品。

然而在中國傳統華人社會中，我們在近年間不難發現一些固有的中國美德，這些美德，連帶一些飲食文化，娛樂文化亦被波及。

關不果，其兒子發達不認親，老婦圖跳橋。」

身為長輩，一般都以

然鉅大；那有面目去見親朋戚友，走上自殺不歸路，是因為為人妻子者，不知如何

老服務政策，似乎仍未落實到位。

社區上的多元支援系

請大家三思三思吧！

否應該認真地考慮到達特區之前（還有10年），我們是還

在人口老化浪潮未

致在龐大壓力下傍

徨不能自己。也許

仲裁上的支持，導

統仍未有全面建立，長者在

在龐大壓力下傍

徨不能自己。也許